Opdrachten rekenen (kommagetallen)
Leerling: ….
Datum: …
Opgave 1
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Laat zien hoe je dit gedaan hebt (je berekening helemaal opschrijven)
	


Opgave 2
	Wilma is 153,6 cm lang. Vorig jaar was haar lengte 146,7 cm. Hoeveel is  Wilma sinds vorig jaar gegroeid?


Laat zien hoe je dit gedaan hebt (je berekening helemaal opschrijven)
	



Opgave 3
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Laat zien hoe je dit gedaan hebt (je berekening helemaal opschrijven)
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Laat zien hoe je dit gedaan hebt (je berekening helemaal opschrijven)
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Opgave A

Almen Borg
O O










Vi e r   p r o c e n t   v a n   d e   l e e r l i n g e n   i n   1 9 8 7   e n   a c h t

procent van de leerlingen in 2004 maakte

gebruik van een rijgstrategie om de opgave op

te lossen. Dit is bij deze opgave een zeer

succesvolle strategie: alle kinderen kwamen

met die strategie tot het goede antwoord.

De komma in één of beide getallen over het

hoofd zien kwam alleen in 1987 voor en was

waarschijnlijk te wijten aan het formaat van

de afbeelding. Dat formaat was in 1987 iets

kleiner dan in 2004 waardoor een aantal

kinderen de komma niet duidelijk genoeg

heeft waargenomen.

Het meest opvallende bij de vergelijking van

de oplossingsprocedures van 1987 en 2004 is

dat er in 2004 veel meer leerlingen de context

foutief interpreteren. V eel meer leerlingen dan

in 1987 gaan de getallen van elkaar aftrekken

of 4,3 aanvullen tot 7,8. 

Opgave B is in 1987 bij 112 leerlingen

individueel afgenomen waarvan 60 procent de

opgave goed beantwoordde. In 2004 is deze

opgave bij 140 leerlingen afgenomen en

maakte 69 procent de opgave goed.

In 1987 was de strategie ‘cijferend uit het

hoofd van achteren naar voren’ nog de meest

voorkomende strategie. Deze strategie werd

door ruim eenderde deel van de leerlingen

toegepast. In 2004 wordt deze strategie nog

door iets minder dan eenvierde deel van de

leerlingen toegepast. In 2004 is de meest

voorkomende strategie die bij deze opgave

wordt toegepast een aanvulstrategie:

41 procent van de leerlingen in 2004 paste

deze strategie toe, tegen 30 procent van de

leerlingen in 1987. Ook zien we in 2004 een

toename van het gebruik van een

compensatiestrategie en een kleine toename

van het gebruikmaken van rijgend aftrekken

om deze opgave op te lossen.

[72]

Oplossingsprocedure 1987 2004

aandeel goed aandeel goed

Het gedeelte voor en het gedeelte achter de komma 31% 79% 28% 94%

apart uitrekenen: 

7 + 4 = 11 en 0,3 + 0,8 = 1,1; Samen 12,1 

C ijferen in gedachten (van achteren naar voren) 17% 100% 16% 81%

Rijgend optellen (bijvoorbeeld  4%100% 8% 100%

7,8 + 0,3 = 8,1; 8,1 + 4 = 12,1)

De komma in één of beide getallen over het hoofd zien 12% 0% – –

Foutieve interpretatie 23% 0% 41% 0%

Anders 11% 64% 7% 91%

Leerling komt niet tot een antwoord 2% 0% – –

To t a a l 100% 54% 100% 55%

Oplossingsprocedures bij opgave A

Opgave B

Wilma is 153,6 cm lang. V orig jaar was haar lengte

146,7 cm.

Hoeveel is Wilma sinds vorig jaar gegroeid?

________ cm

Opgave A

Hoe ver liggen Almen en Borg van elkaar?

________ km

Oplossingsprocedure 1987 2004

aandeel goed aandeel goed

Aanvullen in 2 of meer stappen, bijvoorbeeld via 30% 82% 41% 81%

*1 4 6 , 7   + 0,3  147  + 6  153  + 0,6  153,6

en 0,3 + 6 + 0,6 = 6,9

*1 4 6 , 6   + 0,9  147,6  + 6  153,6

en 0,9 en 6 = 6,9

*1 4 6 , 7   + 0,3  147  + 3 

150  + 3  153  + 0,6  153,6

en 0,3 + 3 + 3 + 0,6 = 6,9

C ijferend uit het hoofd (van rechts naar links) 34% 63% 24% 71%

C ompensatie strategie toepassen, bijvoorbeeld 14%  50% 19% 63%

153 – 146 = 7 0,6 – 0,7 = 0,1 tekort; 7 – 0,1 = 6,9

of foutief compenseren 

153 – 146 = 7 0,7 – 0,6 = 0,1 en 7 + 0,1 = 7,1

Rijgend aftrekken bijvoorbeeld via 7% 63% 9% 91%

153,6 – 0,7 – 46 – 100 of 153,6 – 100 – 46 – 0,7

Anders 10% 18% 7% 11%

Leerling komt niet tot een antwoord 5% 0% – –

To t a a l 100% 60% 100% 69%

Oplossingsprocedures bij opgave B

Opgave C

5270 hardlopers doen mee aan de marathon.

4887 hardlopers halen de eindstreep. 

Hoeveel haalden het niet?

________ hardlopers
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Opgave D

De chef van een restaurant koopt 10 kilo kuikenbouten in.

Hoeveel moet hij betalen?









De percentiel-90 leerlingbeheerst de voorbeeldopgaven 1 tot en met 16 en 18 goed en voorbeeldopgave 17 bijna goed. Het schema De ontwikkeling van de vaardigheid bij het onderwerp Hoofdrekenen: vermenigvuldigen en delen(pag. 84) geeft een samenvattend overzicht van de aspecten van dit onderwerp die leerlingen eind jaargroep 8 op verschillende niveaus van vaardigheid goed, matig of onvoldoende beheersen. Oplossingsprocedures Van één opgave van dit onderwerp zijn door middel van mondelinge individuele afnames oplossingsprocedures verzameld. Van deze opgave zijn ook in 1987 oplossingsprocedures verzameld. Hierdoor kunnen we de oplossings- procedures uit 1987 met die van 2004 vergelijken. Opgave D is in 1987 bij 124 leerlingen individueel afgenomen en toen maakte 60 procent van de leerlingen de opgave goed. In 2004 is deze opgave bij 140 leerlingen afgenomen en maakte 69 procent van de leerlingen de opgave goed.  In 1987 was de strategie ‘cijferen uit het hoofd’ nog de meest voorkomende strategie en paste 37 procent van de leerlingen deze strategie toe. In 2004 past nog 20 procent van de leerlingen deze strategie toe. In 2004 gebruikt meer dan de helft van de leerlingen een compensatie- strategie, waarbij het merendeel van de leerlingen eerst 5 x 9 uitrekent en vervolgens het teveel berekende (5 x 0,02 = 0,10) van de uitkomst van 5 x 9 aftrekt. De compensatie- strategie is erg succesvol: ongeveer 85 procent van de leerlingen die deze strategie gebruikt, komt ook tot het goede antwoord. Een andere hoofdrekenstrategie die in 2004 veel meer toegepast wordt dan in 1987 is eerst 10 x 8,98 uitrekenen en daar vervolgens de helft van nemen. Deze strategie is in 2004 door 15 procent van de leerlingen toegepast (tegenover 6 procent van de leerlingen in 1987),

maar is in 2004 minder succesvol dan in 1987:

iets minder dan de helft van de leerlingen die

deze strategie in 2004 toepast, komt tot het

goede antwoord. Het gaat bij veel leerlingen

vooral fout bij het uitrekenen van wat de helft

van 89,90 is. De strategie waarbij leerlingen

afronden op 9 gulden (omdat we centen niet

meer gebruiken) en op basis daarvan besluiten

dat je dan 5 x 9 = 45 gulden moet betalen voor

10 kilo komt alleen in 1987 voor . 

In de categorie Anders zijn onder andere

strategieën terechtgekomen waarbij leerlingen

bijvoorbeeld alleen de prijs van 1 kilo

uitrekenen of de prijs van 8 kilo. In 2004

probeerden twee leerlingen via verdubbelen

tot de uitkomst te komen: 2 kilo kost 8,98;

4k i l o   k o s t :   8 , 9 8   +   8 , 9 8   =   1 7 , 9 6 ;   8   k i l o   k o s t :

17,96 + 17,96 = 35,92; 10 kilo kost dan 

35,92 + 8,98 = 44,90. V an de twee leerlingen

kwam één leerling tot de goede uitkomst.

Al met al kunnen we concluderen dat er in

2004 minder vaak gekozen wordt voor een

cijferstrategie en veel vaker voor een

hoofdrekenstrategie en dat meer leerlingen in

2004 tot een goed antwoord komen.

Standaarden 

Het interkwartielbereik van de oordelen voor

de standaarden Minimum, V oldoende en

Gevorderd is afgebeeld op de vaardigheids-

schaal (pag. 82). Zowel voor de standaard

Minimum als voor de standaard V oldoende

geldt dat het niveau wordt bereikt door het

beoogde percentage leerlingen. Het niveau

van de 

standaard Minimum

impliceert slechts

[80]

Oplossingsprocedure 1987 2004

aandeel goed aandeel goed

Een compensatiestrategie toepassen, bijvoorbeeld: 23% 86% 53% 85%

(5 x 9) – (5 x 0,02) of

(5 x 8) + (5 x 1 ) – (5 x 0,02)

C ijferend uit het hoofd 37% 74% 20% 68%

10 x 8,98 uitrekenen en daar de helft van nemen: 6% 88% 15% 47%

89,80 : 2 = 

Eerst de prijs van 1 kilo uitrekenen: 8,98 : 2 = 4,49 7% 78% 2% 67%

en vervolgens 10 kilo kost dus 10 x 4,49 = 44,90

Alleen 10 x 8,98 uitrekenen 9% 0% 3% 0%

Vo o r   2   k i l o   m o e t   j e   9   g u l den betalen, want centen  9% 0% – –

gebruiken we niet meer . Voor 10 kilo moet je

5 x 9 = 45 gulden betalen

Anders 7% 0% 7% 13%

Leerling komt niet tot een antwoord 2% 0% – –

To t a a l 100% 60% 100% 69%

Oplossingsprocedures bij opgave D

Opgave D

De chef van een restaurant koopt 10 kilo kuikenbouten in.

Hoeveel moet hij betalen?

€__________


image3.emf
Opgave E

Yvonne rekent uit op haar rekenmachine:

715,347 + 589,2 + 4,553 = 13091

Bij het opschrijven van het antwoord is ze de komma

vergeten.

Wat moet het antwoord zijn?
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